

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

| | | | | |
|---|---|--------------------------------|--|-----------------------------|
| REDACCIÓN Y ADMÓN. SAN FRANCISCO, 7 | (Situación geográfica faro del muelle) Latitud N.: 28°, 28' 30" Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando | Miércoles 5 de Febrero de 1913 | Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas. Id. de faro a faro. . . 695 idem | TELEFONO Núm. 425 |
|---|---|--------------------------------|--|-----------------------------|

Sección religiosa

Santos de hoy, día 5
De Ceniza, Sta. Agueda, virgen y mártir y los Stos. mártires del Japón.

Ayuno con abstinencia de carne
Empieza el ayuno cuaresmal, no exceptuándose más que los Domingos, que solo son días de abstinencia. Desde hoy hasta el 30 de Marzo todos los días son de Indulgencia Plenaria de la Bula.

Santos de mañana, día 6
Sta. Dorotea, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada á las 7 á 8 y media; á las oraciones el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 á 8 y media; á las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media á 8; en esta hora celebra el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis; á las oraciones el rosario y letanía rezados y ejercicios piadosos.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada á las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada á las 6 y media; á las 2 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada á las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada á las 6 y media.

Ermita de San Telmo.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.

La misa y oficios de mañana, son de S. Tito, obispo, con rito doble, color blanco.

MADRID

Cuento é historia

Ignoramos si la anécdota es ó no exacta. Puede serlo. Y como la persona que nos la ha referido nos merece confianza, se la contaremos al lector.

La misma tarde que se hizo pública la retirada del Sr. Maura, recibió éste la visita de varias personas de calidad. Con una de ellas se encerró largo rato, la cual parece ser que exhortó á D. Antonio á que volviese de su acuerdo y retirase los documentos que obraban ya en poder del director de *La Epoca*.—No debe V. marcharse, no hay razón—le dijo el visitante al Sr. Maura.—Lo que se ha hecho era absolutamente preciso hacerlo. No olvide usted que en estos tres últimos años los liberales han sido la paz.

—Mucho habría que hablar sobre eso—cuentan que respondió el exhortado; pero aunque lo fueran, ¿á cual precio se ha alcanzado la paz? A mí me recuerdan esas paces un triste sucedido. Oigalo V.

Erases una alquería pobre. Y la familia moradora de esta alquería, componíanla el matrimonio y dos hijas. Con el trabajo de todos iban marchando. Cierta día desapareció una de las doncellas. ¿Dónde fué? Se sospecha que á la capital cercana. La otra hija continuó allí consolando á sus padres, auxiliándoles con su trabajo. Y después de cierto tiempo, la moza huída tornó á su lugar, cubierta de sedas, con sus dedos llenos de anillos y brillando en sus orejas dos enormes diamantes. Y al hallarse á su hermana, á la hija fiel, á la doncella casta, con un vestido remendado, le reprochó su pobreza.—Mirame á mí—le dijo;—gasto lujo, soy rica.

Y los viejos de la alquería, al oír esto, gritaron:—Hija desdichada, ¿pudiste creer que preferirían tus padres á la honrada miseria, las riquezas y los lujos de la prostitución? ¿Será ésta la paz lograda por los liberales? Aquí acaba el cuento y empieza la historia.

Los liberales representan la paz, y no es para sorprender á nadie que haya quietud y silencio, cuando están en el Poder los que revolucionan y gritan al encontrarse en la oposición. Pero es el caso que Moret primero, y Canalejas después, hicieron una política de manga ancha, de vista gorda y de oído sordo para atraerse y

contenar á los revolucionarios. ¿Cómo respondieron éstos al perdón y al olvido? Con una huelga revolucionaria; con una sedición como la del «Numancia»; con una campaña violentísima contra Canalejas, del que llegaron á decir en las Cortes que sentía menos que Maura la dignidad del Poder, y fuera de las Cortes que era peor que Maura. Y luego, el político que tanto había abierto la mano y las cárceles, y tantas veces había hablado desde la *Gaceta* para indultar, fué villanamente asesinado por un anarquista.

¿Y eso es la paz?
Miguel Peñafior.

El Edicto de Milán y el deber de los católicos

(Conclusión)

No puede pues dudarse que el Edicto de Constantino señale en la Historia del mundo uno de los acontecimientos más importantes y decisivos. Para nosotros los católicos significó, significa y significará siempre el primer paso hacia el establecimiento del reino de Dios en la sociedad, en sus leyes, y en su vida. Y si bien la sociedad de nuestros días quiere separarse de la Iglesia, repitiendo con el pueblo deicida: «Non habemus regem nisi Cæsarem», se entrega servilmente al culto de un nuevo ídolo que ha brota do de las cenizas del paganismo y que se llama Estado, no por eso deben arredrarse los que estiman en algo los intereses de Dios y de las almas, que son también los de la Iglesia, sino que antes al contrario debe servirles de nuevo aliciente para poner en juego cuantos medios estén á su alcance, á fin de asegurar un feliz éxito á esta simpática conmemoración, porque así lo desea el Padre Santo, según se deduce de una carta que el Excmo. Cardenal Merry escribió el 24 de Enero pasado al protector de la Junta suprema de las fiestas centenarias: «La solemne conmemoración, dice, del triunfo de la Cruz, debe resultar como S. S. desea, una elocuente manifestación de fe, y un llamamiento enérgico á todos los católicos á fin de que se agrupen más y más en torno de este madero augusto en el cual encontrarán toda la salud, la vida y la esperanza de una gloriosa resurrección. Trabajemos pues, con aquella actividad incansable y con aquel sincero entusiasmo propio del que cree hacer alguna obra grata á Dios y á los hombres, necesaria á las exigencias del tiempo y provechosa á las generaciones presente y futura.

No se nos oculta que las condiciones de nuestros días son diversas de las de la época constantiniana; pero la diversidad no proviene de la Iglesia, que permanece siempre inmutable, sino de parte del mundo, de la sociedad, del Estado, que si entonces se declaraba hijo sumiso de la Iglesia, hoy se vuelve contra ella iracundo y violento.

La sangrienta lucha que cesó con el Edicto de Milán provenía de la sociedad civil, del Estado contra la Iglesia, y la lucha de nuestros días, más peligrosa y de consecuencias más funestas para los intereses de Cristo proviene del mismo Estado, porque ha vuelto otra vez al paganismo. El resultado de ambas persecuciones es siempre el mismo: la coartación de la libertad eclesiástica y el empobrecimiento de la verdadera vida del mundo.

A este propósito escribía el Pontífice reinante: «En la docilidad de los príncipes y de los pueblos á las enseñanzas de la Iglesia encontraba el mundo su salvación. Los pueblos ávidos de vida, recibieron de Jesús, por medio de la Iglesia, aquella vida sobrenatural y divina que El vino á traer á la tierra. Hoy por el contrario, el mundo bañado en la luz purísima de la civilización cristiana, se muestra ya causado de aquella vida, y lejos de limitarse á cortar las ramas inútiles, pone la segur á la raíz del árbol de la verdadera cultura, que es la Iglesia.

Llevemos pues, á la práctica los católicos tinerfeños el deseo de S. S., y ya que estamos animados por aquella fe que ha vencido al mundo, hagamos

pública ostentación de nuestros sentimientos sin temor á que se nos llame *enemigos de la patria* (?) porque defendemos los derechos de la Iglesia y la libertad de su Jefe; porque deseamos que las leyes, la escuela y la familia sean informadas por el espíritu cristiano. Todo esto debe tenernos sin cuidado. Antes bien, la oposición de los amantes de las tinieblas solo servirá para demostrarnos que cuando Dios protege, cada combate será una victoria.

A. H.

CORUÑA

Propaganda revolucionaria

Dicen al colega *La Región* de Orense.

Felicitando la entrada del año, que no será de completa ventura para la Patria, si no triunfan en él «La Libertad, la Justicia y la República», se enviaron desde Madrid varias postales á sargentos y cabos de guarnición en esta plaza. Firma las tarjetas el diputado radical Lerroux, que de manera cinica y descarada, quizás contando con el apoyo de alguien, se permite hacer propaganda de sus ideales en los cuarteles.

Si algo más que postales fueron remitidas y á la Coruña llegaron, toca averiguarlo á las autoridades, no á la prensa. A las autoridades, que secuestran telegramas en que se daba noticia de lo ocurrido á periódicos de fuera de la localidad, como á mí me ha sucedido con uno que urgentemente deposité para *La Región* en la central de Telégrafos el sábado de noche.

Segunda vez que agradezco caso igual al Sr. Romero Donallo, si él fué también ahora quien hizo pasar sin molestia alguna á las arcas del Estado el importe del telegrama.

Momentos después de salir de depositar mi despacho, llegaban á Telégrafos los corresponsales de *Prensa Asociada*, *Noticiero de Vigo* y *Diario de Galicia*, que corrieron la misma suerte.

¿Por qué, Sr. Gobernador civil, si el suceso era rigurosamente cierto, como el lunes, dos días después, lo confirmaba *El Noroeste*? Pues suponemos que no se pretenderá echar tierra sobre el asunto, sino castigar, como en realidad se merece, á la persona autora de las tarjetas, aunque se cubra con la investidura de emperador del Paralelo y ostente el acta de diputado.

La autoridad militar ha comenzado ya á instruir sumaria para averiguar todo lo que pudiese haber relacionado con el asunto, y si no fué sólo postales lo que Alejandro Lerroux, el jefe millonario de los desarraigados barceloneses, envió á la Coruña.

¿Quién sabe si también á otras partes llegaron las voces de aliento del caudillo del automóvil rojo!

En su día se descubrirá y podremos hablar claro.

Jenofonte.

De Barcelona

Leemos:

Por hurto literario

Dos autores de esta localidad se han presentado al gobernador civil señor Sánchez Anido para una reclamación.

Dicen que presentaron una obra á cierta empresa de un teatro local, y que les fué admitida.

Mas hoy, cuando esperaban su representación, la han visto anunciada con el nombre de un autor madrileño.

Inexplicable

Esta tarde se ha presentado en la casa de una familia muy conocida de la calle de Canuda una mujer con una criaturita de tres años.

Al abrirle la sirvienta, dejóle la niña, diciéndole la mujer que era sobrina del dueño.

Luego escapó la mandataria, dejando á la criada en el mayor asombro. El del dueño ha sido mayor, pues no tiene tal sobrina.

leyendo nuestra prensa

«Vida Española»

Descuella en el último interesante número, la continuación del hermoso artículo de Ricardo León «La escuela del patriotismo», en que dice hablando del afán de lo extraño y olvido de lo propio.

«Y es que se tiene á gala despreciar la torre solariega, la augusta tradición familiar, á guisa de hijos descartados y pródigos, cuando precisamente los países que se nos pinta por modelos cultivan amorosamente sus tradiciones históricas, archivos universales de ciencia y de experiencia.

«Destruir! Barrer!—gritan los heterodoxos de nuestro tiempo.—Destruir! Pero ¡si aquí lo que hace falta es restaurar! Sobran las piquetas, las innovaciones cursis, los odios incendiarios, los fanatismos estériles; faltan la fe viva y constructora, el amor unido al conocimiento, la inteligencia desposada con el corazón... ¿No es obra de locos empeñarse en arreglar las cosas destruyéndolas?... La solución—dicen muchos,—la solución para España es que los españoles dejen de serlo... ¡Solución digna de hombres bárbaros y cobardes.»

«El Correo Español»

Se ocupa en sus últimos números, de los sucesos y acontecimientos políticos, haciendo como siempre, atinados y oportunos comentarios, sacando en claro el anormal é insostenible estado actual.

«El Eco del Pueblo»

El simpático semanario obrero en su artículo de entrada planea la cuestión para tratar de la organización obrera, tal y como debe ser bajo la base de la verdadera democracia de Cristo y de su Iglesia.

«La Gaceta del Norte»

Reproduce un hermoso y contundente artículo de R. Aschan publicado en *El Debate* y que trata de la palpitante y transcendente cuestión de la enseñanza.

En otro número, comenta con gran acierto la elección de Poincaré para Presidente de la República Francesa.

«La Defensa»

Inserta el notable discurso del Diputado integrista D. Manuel Senante, á que nos referíamos hace días en nuestra sección telegráfica, al conmemorar este diario el cuarto aniversario de su fundación.

DESDE GÜIMAR

CULTOS

Con una solemnidad no acostumbrada, se verificaron el domingo último las tradicionales fiestas religiosas al glorioso mártir San Sebastián. Tanto la misa como el panegirico del Santo, estuvieron á cargo del virtuoso é ilustrado párroco de esta Iglesia D. Vicente Ferrer, presentando de un modo brillante y con la elocuencia que le es propia, las diferentes vicisitudes por que pasó el glorioso mártir y la abnegación con que derramó hasta la última gota de su sangre defendiendo las sagradas doctrinas de su divino Maestro.

Su hermosa peroración fué un derroche de poesía, demostrando en todo su discurso y de un modo magistral, el caudal de ciencia que posee y el tenido y profundo estudio que de la Religión que profesamos ha hecho.

Terminada la misa, recorrió procesionalmente las principales calles de la población, la gloriosa imagen del Santo, siendo acompañada por numerosísimos y devotos fieles, disparándose en el trayecto infinidad de cohetes y tracas.

Quisiera sentirme en estos momentos con la suficiente inspiración, para poder expresar lo que en mi interior siento, y al mismo tiempo corresponder cual merece tan preclaro sacerdote como insigne patriota.

Como español que soy, y por consiguiente, dispuesto á derramar hasta la última gota de mi sangre en de-

fensa de mi Dios y de mi Patria, quiero que todos los que conmigo piensen, conozcan una de las notas dadas por este insigne patriota en la República cubana.

Siendo muy joven, se trasladó á aquella isla, donde terminó la carrera eclesiástica, demostrando desde un principio á más de su decidida vocación por el sagrado sacerdo, una facilidad poco común para el estudio, siendo el orgullo y consultor de aquel Seminario. Recibidas las últimas Ordenes, fué trasladado mediante reñidas oposiciones á una de las principales ciudades de aquella colonia española, donde á poco de estar, era querido y venerado. Sus hermosos discursos sagrados juntamente con las virtudes que le adornan, le hicieron popular; donde había una fiesta, allí era llamado nuestro patriota; á dirigir la palabra á los fieles; donde se encontraba un enfermo necesitado, allí acudía presuroso nuestro pastor á fortalecer y alimentar el espíritu y á socorrer con mano pródiga las necesidades de la materia.

Tanto celo en el cumplimiento de su deber y tanto amor al prójimo, no podía quedar sin recompensa, y he aquí al gran sacerdote llamado por el Excmo. Sr. Arzobispo, y como premio á su labor, propuesto para el elevado cargo de Obispo auxiliar de la Diócesis de Santiago de Cuba; pero para ser nombrado tenía que renunciar á su nacionalidad, tenía que olvidar á su madre-patria y tomar carta de naturaleza en aquella República, y he aquí un ejemplo poco común; pierde riquezas, pierde honores, antes de decir á su patria: *Tú me viste nacer, á tí te debo la sangre que corre por mis venas y lo que soy; á cambio de tanto bien recibido, te desprecio y olvido como otros han hecho.*

Pero no sucedió así, el que era colmado de beneficios que otro no hubiera desperdiciado, el que ve brillar en su carrera un porvenir lisonjero, exclama desde el fondo de su corazón como hijo dolorido: *Guárdate honores, y riquezas, y quédate con la fertilidad de tu suelo: antes que renegar de mi patria, daría cien vidas si las tuviese.*

A la Villa de Güimar ha cabido en suerte tenerlo al frente de su Iglesia, y á los amantes de la patria la satisfacción y alegría de á la par que venerar á un ministro escogido de Dios, ver en él á uno de los defensores de la tierra á que con orgullo pertenece.

Españoles todos, tomad como modelo y seguid el ejemplo dado por un hijo de esta isla, y siempre que oigais pronunciar el nombre de D. Vicente Ferrer de la Cruz, tributadle una manifestación de afecto y simpatía, como lo hace desde lo más íntimo de su corazón este humilde cronista.

José Pascual.
Güimar, Enero 23 1912.

Un teólogo budista celebrando la religión católica

El Dr. Anezaqui Masaba, profesor de Teología de la Universidad de Tokio, á su regreso de Europa, adonde había venido para estudiar las diferentes religiones cristianas, dió en dicha capital varias conferencias para exponer á sus compatriotas el resultado de sus estudios.

La mayor parte de dichas conferencias las dedicó á hacer un cumplido elogio de la religión católica, de la que dijo «que es la que afirma y defiende más que ninguna otra el principio de autoridad: la que favorece más al pueblo y á los indigentes», añadiendo que la santidad es necesaria para el progreso de la civilización.

En cuanto á las Ordenes religiosas, expresó la más profunda admiración que le inspiran sus virtudes, el candor y la alegría que reina en ellas y la abnegación sublime de que dan prueba los religiosos al consagrarse al bien espiritual y corporal del prójimo.

Biblioteca Patria

Gran colección de novelas premiadas de venta en la *Librería y Tipografía Católica*, San Francisco, 7.

LA BOTA DE PARIS. Almacén de calzado. Joaquín Cola Sabater. S. Francisco 18 y 20.

MARUJA MARUJA MARUJA

HERNIADOS

«Queda resuelto el trascendental problema con las especialidades Ramón...» Real Academia de M. y Cga. de Zaragoza, 14 Marzo 1896. «A cuyo señor procede en justicia felicitar por su ingenio y laboriosidad...» Real Academia de Medicina, Madrid 8 Noviembre 1898. «Constituyen lo más perfeccionado y útil hasta el día conocido para la curación de las hernias...» Real Academia de M. y Cga. de Murcia, 16 de Febrero 1912; y con autógrafos lo confirman miles de radicalmente curados. Despacho del especialista D. Pedro Ramón, **Carmen 38, piso 1.º, Barcelona.** Opúsculos gratis.

AVISO: Avisamos a los herniados de ambos sexos y a las señoras que sufren afecciones abdominales; relajaciones, vientre abultado y descendido, dolores lumbos abdominales, dislocaciones uterinas, etc. etc. que al mayor beneficio de los enfermos de esta isla, dentro breves días llegará a ella, permaneciendo unos días en Santa Cruz de Tenerife, Laguna, Granadilla y Orotava, un peritísimo Delegado de la Casa Ramón.

Cuanto quisieran ser visitados o conocer los días y Hotel en que podrán ser por el mencionado señor recibidos, escriban enseguida al Despacho del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón.—**Carmen, 38, piso 1.º, Barcelona (España),** y tendrán contestación inmediata y satisfactoria.

Pan de Huevo; los miércoles y sábados. Pan quemado de Alberique; los lunes.

La acreditada fábrica de **RUMEU** pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha fijado los indicados días para la elaboración y venta de estas renombradas especialidades.

Verdadero pan fino, ricas ensaimadas, pastas de postre y té, dulces, pastelería.

SE ADMITEN TODA CLASE DE ENCARGOS

DESPACHOS: Valentín Sanz 21, esquina a Pérez Galdós. Doctor Allart número 8. Teléfono número 50.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia "PRENSA ASOCIADA"

De la Península

Un pajaraco detenido

Huelva 3.—En esta capital ha sido detenido por la policía el anarquista Francisco Sánchez.

Es este un pájaro peligrosísimo que se titula profesor de Ferrer.

En el cacheo que practicó la policía le encontró unos documentos que le comprometen.

A rey muerto...

Madrid 3.—Se ha reunido la directiva del Ateneo de esta Corte, acordando proponer para el cargo de Presidente al señor Figueroa, Conde de Romanones.

Las credenciales

El miércoles próximo presentará sus credenciales a S. S. el Papa, el Sr. Embajador en Roma señor Calbetón.

De regreso

Ha regresado a esta Corte de su viaje a Burdeos D. Alfonso XIII.

En la estación le esperaban el Gobierno, las autoridades y los personajes palatinos.

Fallecimiento

Ha fallecido el ilustre Deán de Zamora.

Su muerte ha causado viva impresión.

Mañana celebrará el sepelio.

Condecorado

El ministro de Fomento Sr. Villanueva ha sido condecorado con el Gran Cordón de la Corona de Italia.

Con este motivo está recibiendo numerosas felicitaciones.

Más apaches. Engendros de la revolución.

En Ayamonte han sido detenidos dos compañeros del anarquista Gallardo.

Concedese extraordinaria importancia a este servicio policiaco.

Asegúrase que se trata de un complot contra significados políticos españoles.

Se le han hallado documentos importantísimos en los que se hallan comprometidos conocidos revolucionarios.

Expectación.

Los ferroviarios disgustados

Barcelona 3.—La sección de ferroviarios de esta capital ha anunciado hoy a las autoridades que el martes declararán la huelga como protesta por el incumplimiento de las promesas hechas con motivo de la anterior huelga.

Este anuncio ha causado impresión.

Dato comatando

Madrid 4.—Este prohombre del partido conservador ha comentado la declaración ministerial diciendo que para que desaparezcan las asperezas a que se alude es preciso que se abra el Parlamento.

El Sr. DatoEMPLAZA a Romanones para que reanude las sesiones de las Cortes.

Dimisión admitida

La «Gaceta» de mañana publica-

rá un R. D. admitiendo la dimisión del Sr. Pérez Caballero, Embajador de España en París.

Obispos vacantes

El Sr. Romanones ha insistido en sus deseos de proveer en breve los Obispos vacantes.

De caza

Los Reyes marcharán mañana a las diez de cacería.

Acompañantes distinguidos personajes de la aristocracia.

Conferencia

El Sr. Pérez Caballero ha sostenido con el Conde de Romanones una extensa conferencia.

Coméntase.

Del Extranjero

Otra vez la guerra

París 4.—Los telegramas recibidos dicen que las fuerzas búlgaras han reanudado las hostilidades, atacando duramente a Andrinópolis.

La artillería turca no contestó al ataque, obediendo a órdenes recibidas.

CAMBIOS

Francos 7'10
Libras 27'01

Información de correos

Entradas de hoy

A las 15 llegará un correo interinsular procedente de Las Palmas.

Salidas

Ninguna.

La muralla de la muerte

Ayer, serían próximamente las 5 de la tarde, se despenó desde la parte alta de la muralla de la Marina, frente a la traseira de Obras públicas, Agustín Bermúdez Medina, de 60 años de edad, casado con Dolores García Bermúdez, natural de Agaete, con domicilio en la calle de la Marina.

Según los informes que hemos podido recoger, el infeliz Bermúdez se hallaba cogiendo yerba en los salientes de la muralla, resbalando y cayendo a la carretera.

Avisada la policía, ésta se personó, recogiendo al herido y conduciéndolo al Hospital, donde se le ha practicado la primera cura.

El estado del herido es gravísimo. Se encuentra en la sala de S. Pedro. Ya no tienen número las desgracias ocurridas en esta muralla, que por esto es conocida con el nombre de la muralla de la muerte.

Por millonésima vez llamamos la atención de las autoridades.

Agua de Fargas.

selectas y estomacales.
Agente en Tenerife,
Policarpo Niebla, Rambla de Puli-
do, 48.

SUCESOS

Por teléfono se tuvo conocimiento en esta Jefatura de Vigilancia, que en las inmediaciones del Cuartel de Caballería se había promovido una reyerta entre dos sujetos, hallándose uno de ellos herido y el agresor detenido en el mencionado Cuartel.

El Inspector Sr. López Vázquez, salió inmediatamente para el indicado lugar, acompañado del vigilante señor Miranda.

Según nuestros informes, la reyerta se promovió entre Matías González y Francisco García, habiendo herido éste con una piedra a su contrincante, causándole varias heridas en la cabeza.

Al llegar la policía y guardia de Seguridad al lugar del suceso y tratar de detener al agresor, éste opuso una resistencia grandísima, insultando a los guardias y dándole golpes, produciéndose al tirarse al suelo, una contusión en un ojo.

Este sujeto ha pasado a la cárcel por orden judicial.



NIÑOS FUERTES Y CONTENTOS.

Toda madre que desee ver a sus hijos fuertes y contentos debe darles la auténtica Emulsión SCOTT, recomendada por millares de médicos. Nada hay más indicado para los

niños debiles.

La Emulsión Scott, fortalece los huesos, dá vigor a los músculos, enriquece la sangre y termina con los padecimientos de

pecho y garganta.

Los niños que toman la Emulsión Scott adquieren fuerzas para echar con facilidad los primeros dientes y para combatir los efectos perniciosos de los

resfriados escalofríos y tosferina.

Quien aprecie de veras la salud de sus hijos comprará la auténtica



Fíjese pues en la etiqueta del hombre con el pescado que vá en la envoltura de cada botella.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la "EMULSION SCOTT" legítima que se fabrica en Barcelona al cuidado del señor A. Rafael Moore, en el domicilio arriba indicado. De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cerniño, Santa Cruz de Tenerife.

Movimiento de población

Para el Puerto de la Cruz ha marchado D. Sebastián Castro.

—De la Gomera han llegado los ingenieros D. Fernando de León y don Ignacio Fuster.

—Para Lisboa ha marchado el práctico de aquel puerto D. Manuel Marqués.

—Para Arico D. Francisco Rodríguez Pomar.

—Para Hamburgo Herr Artece.

BAZAR BERLIN, bueno, bonito, barato

CALLE BARRANQUILLO, 101.

Gran surtido de artículos de Carnaval y Figuras.

| | | | |
|---------------------------|---------|----------------------------|---------|
| Confetis 200 gramos | » 0'35 | Poner vasos cada tamaño | de 0'20 |
| » 400 » | » 0'60 | Escudillas » » | » 0'10 |
| » 500 » | » 0'70 | Cuchillos » » | » 0'20 |
| » 800 » | » 1'20 | Jaboneras » » | » 0'20 |
| Serpentinas color bandera | » 0'40 | Cepilleras » » | » 0'20 |
| Paquetes de 25 piezas | » 0'45 | Sardineras » » | » 0'90 |
| Cepillos para los dientes | de 0'20 | Juego de lavabo | » 14'00 |
| » » albear | » 2'50 | Arcos | » 0'25 |
| » » uñas | » 0'15 | Herramientas | » 2'40 |
| » » pelo | » 0'65 | Bastones para niños | » 0'25 |
| » » zapatos | » 0'20 | Pistolas y mixtos | » 0'35 |
| » » ropa | » 0'25 | Lapiceros | » 0'45 |
| » » sombrero | » 0'65 | Foforeras | » 0'35 |
| » » betún | » 0'15 | Cigarreras de níquel | » 0'85 |
| » » retrete | » 1'10 | Navajas | » 0'65 |
| Escobilla de cerda | » 1'10 | Sonajeras | » 0'25 |
| » con mango | » 0'65 | Reloj de viaje con basos | » 0'85 |
| » para vasos | » 0'70 | Especios de bolsillo | » 0'15 |
| Tijeras para rizar pelo | » 0'35 | Despertadores | » 3'15 |
| » » bigote | » 0'25 | Tapa de níquel | » 1'25 |
| » » ropa | » 0'55 | Estuche para reloj | » 0'40 |
| Tres copas finas | » 1'00 | Llaveros | » 0'25 |
| Centros para mesa grande | » 2'25 | Pasadores negro y color | » 0'15 |
| Porta ropa | » 0'90 | Cintas métricas | » 0'25 |
| » para viento | » 0'25 | Tafetán inglés | » 0'05 |
| Biberones graduados | » 0'20 | Banquitas | » 0'25 |
| Pantallas cada tamaño | » 0'85 | Molinos | » 0'25 |
| Bandejas » » | » 0'35 | Cromos de madera | » 0'25 |
| Palanganas » » | » 0'95 | Flores para sombreros | » 0'25 |
| Tazas y platos » » | » 0'10 | Figuras pequeñas y grandes | » 0'80 |
| Soperas » » | » 0'90 | Composteras » » | » 0'80 |
| Salzeras » » | » 0'75 | | |

Y OTROS ARTÍCULOS DÍFICIL DE APUNTAR
CADA ARTICULO TIENE SU PRECIO FIJO
Se venden cajas y barriles.

HANS SCHOENER.

ERRATA

Se deslizó en el último párrafo del artículo publicado en la primera plana de nuestra edición del 3 del corriente, bajo el título *El asunto del día*.

Donde dice «Terrenos» en que alternan sin orden ni concierto la *laba vocas*... debe decir: *toba vocas*...

Los republicanos en Palacio

Lo que piensa el Ejército

Del importante diario *La Correspondencia Militar* copiamos el siguiente artículo que refleja el sentir del Ejército acerca de los últimos acontecimientos políticos.

Es un documento para la historia, y queremos registrarlo.

«Suponía *El Imparcial*, en sus «Notas militares» de ayer, que las apacibles corrientes en estos últimos días manifestadas entre ciertas cumbres republicanas y el Palacio real habían regocijado al Ejército y sonado a gloria en los cuarteles. Falto nosotros de la maravillosa facultad por virtud de la cual ha podido nuestro estimado colega pulsar la opinión de la colectividad amada casi en los mismos instantes en que las expresadas corrientes se exteriorizaban, ninguna objeción formulamos por el pronto ante aseveración tan halagüeña, aunque ella estaba en pugna con nuestras impresiones de siempre; pero ya, con tiempo bastante para documentar nuestro juicio y acopiar multitud de pareceres, nos es doble terciar en el asunto, y es también en nosotros un deber el hacerlo, aunque nos duela la precisión de disparar la alegría del matutino compañero.

Nada hemos oído, ningún eco de la opinión militar ha llegado a nosotros que confirme y corrobore esos cantos de gloria a que *El Imparcial* alude. Si algunos labios los han entonado, esos cantos no han tenido la más mínima repercusión en las nutridas filas de la oficialidad española, que no se entusiasma con las funciones teatrales de la política ni se deja alucinar por ningún género de cubiletes y artificios. Esa noble oficialidad no ha perdido la memoria, ni está tan desprovista de criterio que pueda admitir como oro de buena ley lo que probablemente será metal de ningún precio; y alejada con repugnancia de los campos en que todo se sacrifica a la satisfacción de los apetitos personales y de las ansias de dominación, y sabiendo muy bien quiénes son sus detractores y enemigos, quiénes viven con ellos en complicidad y hasta dónde puede llegar la baja de sus intrigas, permanece en su puesto de honor, atenta sólo a velar por la salvación de la Patria y el rey y por el engrandecimiento y la dignidad del Ejército.

La oficialidad española, calumniada

é injuriada por los republicanos y por el socialismo revolucionario, hipócritamente ofendida también por ciertos periódicos que pretenden vivir en perpetuo equívoco, perturbada por la franchezza de las recompensas, divorciada de unos hombres políticos que parecen enemigos jurados de los supremos intereses de la nación y dolorida é indignada ante la anárquica situación á que se está llevando al país, no tiene por que prestarse á servir de comparsa en farándula alguna, sino que, antes al contrario, anhela ardientemente que allá en lo alto resuene la voz redentora que la llame y la conduzca á luchar y á vencer por la Patria.

La oficialidad española, finalmente, contempla entristecida é irritada cómo se conciertan obscuras y desleales sugerencias para lograr que parta del regío alcázar la granada de mano que aniquile el partido conservador, tanto más odiado cuanto que es el más firme sustentáculo de la Monarquía y la amenaza más temible contra los traficantes de la política, del caudal público y de la revolución.

Esto es lo que piensa el Ejército.»

Noticias

Con motivo de celebrar la festividad de su santo, fué el lunes objeto de numerosas manifestaciones de respeto y cariño, nuestro bondadoso Prelado.

El domingo se celebró en el Palacio municipal el escrutinio general de la elección de Senador.

Como es muy natural en es estos tiempos de patriotía, resultó elegido el candidato de D. Fernando de León y Castillo, Sr. Pérez del Toro. ¡Vivir para ver!

En esta capital ha dejado de existir un precioso niño, hijo de nuestro buen amigo D. Mariano Luque.

El sepelio de este nuevo angel se verificó el lunes á las cinco, viéndose muy concurrido.

Sus desconsolados padres saben muy bien la íntima participación que tomamos en su pena.

Los ABONOS POTASICOS dan muy buenos resultados en los terrenos calcaeos, arenosos, turbosos y en las tierras ricas en «humus».

A la avanzada edad de 98 años ha fallecido en Santa Cruz de la Palma, la respetable señora doña Catalina de la Concepción, viuda de Pérez. D. E. P.

Se dice que varios elementos jóvenes de Arucas tratan de publicar un periódico de intereses locales.

El gerente de las Sociedades eléctricas de Zaragoza ha recibido una cantidad, entregada bajo secreto de confesión,

ANDRÉS LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 6
Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme a las fórmulas que se entreguen.
Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:
Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercadería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6, Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

CABALLOS Por no necesitarlos su dueño por ser imposible la vida, si el magnífico tronco de caballos andaluces de lujo amaestrados para tiro. Informarán calle de Alfonso XIII n.º 19.

Burro moruno Se vende uno pequeño muy manso y propio para montar niños ó tirar de cochecito. Informes Alfonso XIII n.º 19.

¿Se acabará el Mundo?

Indiscutiblemente se acabará el mundo por ser imposible la vida, si el SOL dejara de alumbrarnos; sin luz no hay nada posible y sin luz no se puede trabajar ni hacer nada bien hecho; por esta razón, para poder trabajar bien de noche y hacer las cosas como si fueran de día claro, no hay cosa mejor que comprar un aparato «sistema PUGA, con el cual se puede obtener una soberbia luz, mejor que todas las hasta hoy conocidas y la que no ofrece peligro alguno, y la mas barata que hasta hoy se conoce.

Hay aparatos en todas formas y precios desde 1 peseta y media en adelante; pidan catálogos ilustrados que se dan gratis.

Carburo de 1.ª calidad y mecheros. Dirigirse al inventor.

Luis de Puga Martínez

Rambla de Pulido al lado del Establecimiento de D. Cristóbal Beutell. N.º 41. Tenerife.

Teléfono número 444.

¡Atención, fumadores!

La fábrica de cigarrillos **AURELIO** regalará a sus favorecedores 30 décimos de la Lotería que se ha de celebrar en Madrid el día 31 de Marzo de 1913. Estos décimos se dividirán en tres premios de 10 décimos cada uno (dos décimos de cada número) correspondiendo a los poseedores de cupones con números iguales a los tres primeros premios de la Lotería que se ha de sortear en Madrid el 20 del referido mes de Marzo.

El primer premio número 10.644 rifado en las cajillas de cigarros **EL COMERCIO** de 10 y 20 céntimos, correspondió a D. Andrés Ruiz; el 2.º número 3.094 a D. Juan Martínez y el 3.º quedó sin vender.

A fumar, pues el cigarrillo **COMERCIO** de 10 y 20 céntimos cajilla.

Exportación del tomate

Serrín de Corcho (con patente n.º 54 ó 33)

El **Serrín de corcho** es el único elemento de conservación conocido para poder exportar a los países más distantes, y poder conservar algunos meses los frutos más delicados.

El tomate embalado en **Serrín de Corcho** no necesita envolverse en papel alguno.

Para datos y pedidos a **TOMAS SALMERON**, Santa Cruz de Tenerife.

NOTA.—El concesionario entregará a los Tribunales al que pretenda importar y utilice el **Serrín de corcho**, con aplicación al tomate y frutos concedidos en la patente.

Venta de una casa pequeña recién construida en el Callejón del combate (travesía de San Lorenzo a San Roque).

Dará razón D. José Santaella en la calle del Castillo núm. 82.

TALLER DE CARPINTERÍA

Se hacen y se componen toda clase de muebles; se forran y se tapizan muebles; se hacen y reforman cualquiera clase de obras concernientes al ramo de carpintería, menos de carruajes y de ribera.

Calle de San Francisco n.º 30.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

| DÍAS | VAPORES | DESTINOS |
|-----------|-------------------|---|
| 28 Enero | Montevideo | 4100 Rosario y Buenos Aires |
| 29 " | Renata Ansimck | 6000 Las Palmas y Costa de Africa. |
| 30 " | Irna Woermann | 3800 Las Palmas y Costa de Africa. |
| 1 Febrero | Professor Woerman | 6000 Conakry, Freetwon y Costa de Africa. |
| 5 " | Cap Ortegat | 9000 Santos, Montevideo y Buenos Aires. |
| 7 " | Togo | 4000 Las Palmas y Costa de Africa. |
| 7 " | Lucie Woermann | 5500 Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo. |
| 8 " | Feldmarschall | 6500 Southampton, AmJeres y Hamburgo. |
| 18 " | Tabora | 8500 Swakopmund, Lüderitzbucht, Cape Town y Costa Oriental de Africa. |
| 19 " | Cap Blanco | 9000 Santos, Montevideo y Buenos Aires. |
| 19 " | Anna Woermann | 3300 Las Palmas y Costa de Africa. |
| 23 " | Henny Woermann | 6000 Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo. |

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de vapores fruteros.

Salidas de Pto. Cruz. Salidas de Santa Cruz

VAPOR

30 Enero

31 Enero

La Popular Tinerfeña

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista

Grandes Fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

Juan de Vera y Trujillo

TELEFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vende gofio carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **ATLANTE**, **REINA VICTORIA**, **DELFIN** y **HESPERIDES**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

SEIS viajes cada mes, saliendo de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 23 y 28.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)

Vapor **HESPERIDES**, capitán López, los días 1 y 17.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Capitán Maestre, los días 8 y 23.

PARA CADIZ

Vapor **DELFIN**, capitán Roquette, los 13 y 28.

PARA LAS PALMAS

Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las 10 de la noche y el día 1.º á las 10 de la mañana.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA

Vapor **HESPERIDES**, el día 15 á las 9 de la noche.

AGENTE, **J. A. BRAGE**, Cruz Verde, 24.

Estos barcos atracan en todos sus viajes al muelle de Cádiz.



A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos da

GUDERIN

nuevas fuerzas. Guderin contiene **Manganeso y Hierro** en combinación completamente nueva y especial con **Peptona**; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta enseguida los **glóbulos rojos de la sangre** refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—**GASPAR MELENDES**.

Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE

LEONOR TORRES

CASA ARANDA

D. ALFONSO I, NUN. 18.—ZARAGOZA

Extensos surtidos en Tejidos y Bordados para Ornamentos, pasamanería, hilos, lentejuelas, piedras y artículos de bordar.

Guarniciones para Albas y manteles de altar, bronces, metal blanco y orfebrería para el culto.

Escultura religiosa en talla y cartón madera.

Atención, que interesa

Ponemos en conocimiento del público que hemos retirado el Depósito de **OXYPATHORS** que tenía en Tenerife D. Angel Carrillo.

Este maravilloso instrumento cuya fama aumenta cada día por las sorprendentes curaciones que ha hecho lo podrán obtener del único depositario para las Islas Canarias D. José M. Alsó calle Aguadulce número 23 ó Traviés 19 Las Palmas.

La compañía no responde de la legitimidad de los Aparatos sino llevan grabada la

palabra **OXYPATHOR** y el número correspondiente.

Todo **OXYPATHOR** que no lleve grabado las palabras **OXYPATHOR** y **the OXYPATHOR company** buffalo recházese y acordarse de la palabra **OXYPATHOR**.

Depositarlo.—D. José M. Alsó, Aguadulce 23 ó Traviés 19 Las Palmas; Agentes, señores E. Brigant y C.ª Marina 7 y San Martín 33. Santa Cruz de Tenerife.

Se necesita un encuadernador en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

quien se reúnen todas las virtudes, pero que desgraciadamente está prometida á un amigo del poeta, á Christian Kestner. Tras de una lucha consigo mismo y ayudado de los consejos de su amigo Merck, que afortunadamente estaba allí, Goethe triunfó de su amor, y huyó de la ciudad como un loco. Su melancolía se acentuaba; no podía vivir sin «ella», cuando Kestner le escribió ya casado él con Carlota) que un común amigo de ambos, Jerusalén, se había suicidado por amar á una mujer casada y no poder obtenerla. El joven recibió una brusea sacudida con esta noticia; comprendió á donde conducía el camino que estaba recorriendo, y para desahogar su corazón demasiado pleno, escribió el *Werther*, cambiando el desenlace de la historia propia. Jamás pudo decidirse á volver á ver á Carlota Kestner.

El *Werther* está traducido á todos los idiomas, y abrió un surco en la literatura. No es solamente la historia de una pasión, si no el estudio firme de un carácter, la primera de las obras de análisis puramente psicológico en que el autor se desdobra, para mostrar su alma en todos sus repliegues. Inaugura la serie de «novelas personales», otra de las fuentes del Romanticismo, y presenta el «amor» en su forma morbosa hasta conducir al suicidio. El estilo, terso, impecable, no será superado, ni aun en la senectud, cuando su prosa igualó en clasicismo á sus versos.

pasión, para que el fuego abrasador de esta consumiera el oropel de su inspiración dejando solo el oro. La «mujer» fecunda, la mujer completa. Hay que darle *todo* para poder esperar *todo*.

Goethe fué un pasional y un cerebral; mejor dicho, un hombre cuyo corazón estaba en su cerebro. Amó mucho y á muchas mujeres, pero quizás amaba siempre la «mujer» en distintas encarnaciones. No son las suyas las pasiones violentas, volcánicas, de lord Byron, atropellando toda clase de respetos, pero son amores profundos, sinceros, que cada uno va marcando una huella en su concepción literaria. Cuando llegue á la mitad de su vida, ya estará terminada la «experiencia» y podrá reposar, sereno é inmóvil, en la soledad grandiosa de Weimar. El corazón ha usado de sus fuerzas sin gastarse y aumentado con sus palpitaciones la vida del cerebro.

Johann Wolfgang Goethe nació en Frankfurt-sur-Mein, el 1749, descendiente de una rica familia. Su padre fué consejero imperial; su madre, Isabel Textor, hija del Alcalde de la ciudad, contribuyó extraordinariamente por su cultura al desarrollo de las facultades intelectuales del niño, y ambos le formaron en aquel ambiente «burgués» que represó tanto en su juventud los arranques de su corazón. De los primeros años data también la influencia de Catalina de Klettemberg, una inteligente solterona, que le inició en las lecturas serias y le infundió



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

Mariano Benlliure

Saldrá el 3 ó 4 de Febrero para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage**
Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés

HUDSON



Llegará el 6 de Febr. y saldrá el mismo día directamente para la **HABANA**

Admite pasajeros y carga para dicho puerto

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos
Precio del pasaje en 3.ª clase, incluso los derechos, **Ptas. 134'00.**

AGENTES,

R. García, casa

Hardisson Hermanos

Villalba Hervás 3, (antes Tigre)



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR **Los Religiosos Capuchinos TRAPENSES**
en San Juan de Puerto de Cuba.

PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

| | | | |
|------------------------------------|------------|-------------|----------------------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa | 400 gramos | 14, 16 y 17 | 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50 |
| 2.ª marca: Chocolate de familia... | 400 " | 14 y 16 | 1'50, 1'75, 2 y 2'50 |
| 3.ª marca: Chocolate económico... | 350 " | 16 | 1'25 |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

SASTRERÍA DE

JOAQUIN BANCHS
ALFONSO XIII 50 (frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia.
Se garantiza la fecha de entrega

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

| Destino | VAPORES | Día |
|--|---|---|
| Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa | Guelph Dunluce Castle | 13 Fbro. 27 " |
| Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z. | Tainui Rotorua | 6 Fbro. 20 " |
| Cape Town y Puertos de Australia | Themistocles | 5 Fbro. |
| Londres | Alnwick Castle * Karamea Guildford Castle Otaki (via Gibraltar y Avonmouth) Inkonka * Galway Castle Dover Castle * Ruapeu Garth Castle | 1 Fbro. 2 " 5 " 12 " 13 " 12 " 19 " 14 " 26 " |
| Liverpool | | |
| Hamburgo | Dania (via Ambéres) Hohenstaufen (via Madeira y Lisboa). | 28 " 1 Fbro. |
| Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco | Thuringia Roda Blucher (para Buenos Aires) | 8 " 22 " 11 Fbro. |
| HABANA | Grunewald | 11 Fbro. |

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Febrero de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

P. DESATRÚSTEGUI

admitiendo carga y pasajeros.
El día 16 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

LEÓN XIII

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

admitiendo carga y pasajeros.

El día 2 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

BUENOS AIRES

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Poo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Alfonso XIII, 35.

Américo L. Méndez.

Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

IMPORTANTÍSIMO

¿Qué es la Oxypatia?

El método más moderno porque podéis curaros vuestras dolencias sin medicinas; no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.

El **Oxypathor** para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, difteria, tifoidea, pulmonía, erisipelas, gripe y fiebres de cualquier clase; sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.

Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio melancolía, histeria, depresión general, tensión ó postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos ó temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito etc. etc., los efectos del **Oxypathor** son radicales, prontos y seguros.

Para reumatismo en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el **Oxypathor** para no volver jamás.

Para crup, difteria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.

Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el **Oxypathor**.

Para estreñimiento, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.

Para parálisis no importa el tiempo que se tenga, con el **Oxypathor** se obtendrá la cura.

Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.

Para sífilis y toda clase de enfermedades venereas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el **Oxypathor**.

Para la impotencia se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.

Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Aguduce 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, **D. José M. Alsó.**

Depósito en Santa Cruz de Tenerife **Don E. Briganty**, San Martín, 33.



Pupilage. En el Colegio de la Srta. Doña Dolores Fernández, calle de Bencomo esquina á Tabares de Cala, de la vecina ciudad de La Laguna, se admiten, en calidad de pupilas á aquellas señoritas de otras localidades que deseen cursar los estudios del Magisterio en la Escuela Normal Superior de Maestras.

Se les atenderán con sumo esmero.

SE VENDEN puertas de tea en buenas condiciones y á precios muy económicos en la calle del Dr. Allart n.º 13.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Enero:

| Día | Vapor |
|-----|-------|
| : | : |
| : | : |
| : | : |

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores **ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA**, billete sencillo £. 8: 8:0, ídem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores **AVOCET y AVETORO**, billete sencillo £. 6: 6:0, ídem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.

Vapor **Alca.**

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

un cierto misticismo que se hallará más tarde en sus obras. El dice en su autobiografía (*Aus meinem Leben*): «La señorita de Klettemberg y mi madre, fueron los primeros guías de mi inteligencia».

La primera figura femenina que se reflejó en el espejo del alma del poeta, fué Catalina Schönkopf, con toda la gracia de un amor á los diecisiete años, pero sin dejar apenas un recuerdo. No sucede así con Federica Brion, que puede considerarse el «primer amor» de Goethe, el más puro, y quizás el más profundo. Las relaciones fueron brevísimas, mientras él estudiaba Derecho en Strasburgo, y Federica vivía con su padre, el rector protestante del pueblecillo de Sesenheim. La dulce belleza, la ternura casta y la bondad de la muchacha, hicieronle una impresión indeleble. Federica fué la inspiradora de las mejores creaciones femeninas de Goethe: es el original de la «Margarita» del *Fausto*; de la «Otilia» de *Afnidades electivas* (*Wahlverwandtschaften*); de la «Clara» de *Egmont* y de la «María» de *Götz de Berlichingen*, según el admirable y documentado trabajo de Mr. Blaze de Bury, titulado *La Jeunesse de Goethe*. A medida que los años transcurrían, el poeta se daba cuenta del error cometido, abandonando aquella niña, enamorada, seductora y pura, cuyo equivalente no encontró jamás en su vida.

Digamos en honor del joven, que Federica no fué seducida como «Margarita», y la

conciencia de Goethe no le hubiese consentido tal infamia. Su remordimiento era porque sabía que la pobre muchacha no le había olvidado nunca, y que teniendo varias ocasiones de casarse, había rehusado siempre, queriendo ser fiel á su recuerdo.

Terminados sus estudios de Derecho, y tomado el título de Doctor á los 21 años, el joven, que solo había hecho traducciones y algunas poesías líricas para Catalina Schönkopf, emprende una obra grande y marca ya uno de los caminos que seguirán los escritores románticos. En los archivos de Strasburgo había hallado la autobiografía del Caballero Götz de Berlichingen, el de «la mano de hierro», personaje del siglo décimo sexto, y fácilmente transformable para la inspiración de un poeta, en un héroe dramático. Cuando el Romanticismo se oriente hacia la Edad Media, ya tuvo el precursor en Goethe. Acompañando al guerrero sombrío, hay una figura de «mujer», la dulce «María», evocación de la joven que había amado, y que completaba su campo de experiencias.

La ciudad donde Goethe comenzó su carrera de Doctor, era Wetzlar, y allí conoció la segunda «mujer» que ocupará realmente su corazón, la famosísima «Lotte» del *Werther*. La novela es algo como el *René* de Chateaubriand ó el *Adolphe* de Benjamin Constant; un episodio vivido y un análisis psicológico delicadísimo. Carlota Buff, era una encantadora joven, en